

编织一张张“天网” 构筑一道道“防线” 拧紧“舌尖上”的安全阀



宁波康康生物科技有限公司的“物联网”控制中心，绝什么肥、用什么农药等信息在这里汇总，上传着追溯平台

奉化爱歌顿农场的各种果蔬迎来成熟季，游客纷至沓来。一位消费者采摘完小番茄，正巧碰到农场负责人蒋仁军，就问道，“你们的小番茄，安全没问题吧？”“我们是无公害种植，你只要扫一扫合格证上的二维码，就能知道生产的细节。如果你不相信，可以现场做个检测。”一席话说得消费者心服口服。蒋仁军的底气，来自于农场无公害种植方式和严格的检测制度。

“舌尖上的安全”，是人民群众最关心的问题之一。切实提高农产品质量安全水平，完善农产品质量安全监管体系，这是从中央到地方都高度重视的民生大事。

枕山面海、拥江揽湖的宁波，自然资源优渥，从海味到山珍，物产丰富。如今，在从“吃饱”向“吃好”的转变过程中，为打赢守护“舌尖上的安全”这场持久战，宁波在全省甚至全国创造出诸多“率先”，一直在探索一条标本兼治、全社会共管的农产品质量安全之路。



象山“物绿”公司的自实验室

本报记者 何峰 孙吉晶 通讯员 李永华

质量安全监管不遗余力 四级检测体系编织“天罗地网”

“地产农产品的质量安全，第一要义是要管得严。用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，把农产品安全‘管出来’。”市农业局副局长朱红霞说。

去年，我市通过监管力量、检测能力、主体素质、应急能力、长效监管五大方面的提升，加强地产农产品质量安全管理。

为保障舌尖上的安全，监管部门抽检次数逐年增加，对违规的生产主体绝不手软，处罚“真刀真枪”。去年，市县两级完成农产品定量检测13400余批次，合格率98.3%。118个涉农乡镇（街道）建成了速检站，市、县、乡镇、企业（合作社）四级农产品质量安全检测体系基本成型。这张“天罗地网”“枕戈待旦”，对农产品时刻保持监控。

面对“千家万户”的生产主体，监管部门的力量总是有限，农产品质量安全往往陷入防不胜防、管不胜管的困境。我市将“管理”转向“治理”，探索在政府、市场、社会之间形成合力。

记者来到位于象山定塘镇宁波绿畅农业发展有限公司时，检测员正对刚送来的样本做实验。“公司担负着不少企事业单位的食材供应，质量安全是我们的生命线。每批转运出去的蔬菜，检测合格，我才睡得踏实。”董事长俞冠江说。

绿畅公司有3000亩的生产基地，是名副其实的“供菜大户”。象山县农林局质量监管科科长陈国华说，“监管的范围要广，但



奉化爱歌顿农场的产品展示厅

追溯体系建设加快推进 农产品有了让消费者放心的“身份证”

推行农产品追溯制度，是让消费者买得明白、吃得放心的“不二法门”。

去年9月12日，全国首张食用农产品合格证在奉化王鹤农庄诞生。记者掏出手机扫了扫合格证上的二维码，产品名称、生产日期、上市时间、生产单位等信息及检测情况一目了然。

“质量安全追溯，是农庄给消费者的‘保证书’。合格证虽小，作用还真大。品牌越来越响，效益越来越高。”农庄负责人王志岳告诉记者。今年，该农庄对15亩草莓全部推行合格证后，迎来了一批批省内外游客前来采摘，每亩草莓收入超过3万元。

郭为民介绍，农产品合格证已成为奉化市名优农产品进入市场销售的“敲门砖”和“入场券”。截至目前，奉化市30多家农业生产经营主体已累计使用合格证6万余张。当记者来到奉化市奥纪农业科技有限公司的包装车间时，工作人员正忙碌地包装野鸭蛋。公司负责人说，“自通过无公害产品认证，扫一扫二维码可实现追溯后，野鸭蛋不但身价倍增，而且越来越畅销，旺季时每个月的出货量超过一万箱。”

我市以追溯平台为依托，积极探索农产品质量安全监管的新路径。已有974家规模以上农业生产主体信息进入省追溯平台，

占全市规模以上农业生产主体的近八成。

追溯，已经超越了监管的初衷，正成为企业的自觉和需要。

象山海滩滩丰畜牧养殖合作社的负责人史久耀一见到县农林局的工作人员，就连呼“不过瘾”。原来，合作社生产的“海娘子”鸡蛋是无公害产品，已经



奉化王鹤农庄的无公害基地标识牌、追溯信息和自实验室

诚信体系建设全面推开 从“要我安全”转为“我要安全”

罚，起到的是震慑教育作用；而奖，则发挥引领鼓励作用。奖罚分明、奖罚结合，则能使生产主体提高质量安全责任意识。这些年，我市农产品质量监管部门不断推进诚信体系建设。

奉化对农产品生产者主体实施“红黑名单”管理。对列入“红名单”的单位，优先给予各类扶持；对列入“黑名单”的，实行“一票否决”，取消所有荣誉称号和扶持。列入红榜的企业倍加珍惜荣誉，更积极投入农安工作，从以前由政府推动的“要我安全”转为“我要安全”。

今年，王鹤农庄的游客走错大棚，将尚未到农安间隔期的少量草莓混入安全草莓中，王志岳当即决定将这批价值6000元的草莓销毁。有员工建议，差一天就到安全期了，而且混入的数量不多，可用来做草莓酒。“不要毁了自己的招牌！”王志岳的回

答斩钉截铁。

在奉化的不少农产品基地，入口处竖着放心基地公示牌，上面详细标注了标准化栽培模式图、质量控制措施等，同时还张贴着近期质监部门的抽检报告。记者注意到，承诺书上的签字不是印刷体，而是手写的。“这不是作秀，我们要求每个农场的责任人手写，代表的是一种担当、一种责任、一份承诺。”郭为民说。

象山去年开始推行农产品质量安全信用等级评定，根据巡查检查、监督检查结果，将主体的信用等级分为A、B、C、D四个等级。纳入农产品质量安全信用A类记录的单位，在项目申报、公共服务方面予以支持，给予下浮贷款利率等优惠，让生产主体得到切切实实的好处。而达不到A类的生产主体，视情节向社会曝光、增加抽检次数，农产品质量安全信用记录，

实现主体追溯，合作社希望实现产品追溯。“我们的鸡平常在山上捉虫子，退潮后在滩涂上吃小鱼小虾，但并不是每个顾客都能来实地看。主体追溯只能反映大概情形，听说产品追溯能将每顿吃什么、在什么环境生长等细节呈现，我想尽快升级。”史久耀焦急地说。

生产者的呼声，正得到积极回应。今年，我市将建设市级综合性农产品质量安全信息追溯系统，将快速检测、巡查、执法等信息纳入平台管理，为今后全面实现农产品质量追溯创造条件。



记者手记

农产品安全监管任重道远

“国以民为本，民以食为天，食以安为先。”随着老百姓的生活从温饱向小康、富裕转变，人们对农产品质量安全日益重视。

保障农产品质量安全，既是重要的经济问题、民生问题，更是重大的社会问题和政治问题。如今，“吃”的诉求已经发生了深刻的改变，安全和品质成了老百姓最重要的追求。

面对这个重大考验，面对时代交付的课题，我市农产品质量安全监管部门从实际出发，进行多种探索。

“舌尖上的安全”是管出来的，去年7月，象山在风险监控中发现5.6亩地的蔬菜瓜果农药残留超标。5.6亩地分属7户人家，工作人员头顶烈日，一户一户做工作，将这些蔬菜瓜果销毁田中。只有进一步加大惩处力度，才能更好地以儆效尤。

“舌尖上的安全”，需要制度上巧妙的设计和安排，让生产主体对质量和安全心生敬畏。记者在走访中深切地感受到，我市农业生产主体越来越重视质量安全。奉化保丰蔬菜合作社社长葛永伟，为确保这么多农户产出的农产品的安全而绞尽脑汁。去年开始，他把合作社收到的补贴作为10多家农户的“质量安全保证金”，一年中不出现农产品质量安全问题，每户才能领到500元的补贴。虽然钱不多，但这种制度的制定，带给农户的是农产品质量安全至上的理念。

“舌尖上的安全”，需要市场对生产经营者做出“优质优价”的回报。生产安全的农产品，尤其是“三品一标”农产品，往往需要更高的投入。能在市场上卖出更多的产品、卖出更高的价格，是对诚信守法的生产经营者最大的肯定和鼓励。如此，农产品生产供应将进入良性循环。

“舌尖上的安全”，需要加强宣传。近年来，社会上对农产品质量安全的误解、谣传，很多都是因为信息不透明或消费者缺乏农产品质量安全常识造成的。象山奉化等地将地产主要农产品的检测结果在媒体上进行公示，引导公众参与关注，取得了良好的监管效果和社会反响。通过宣传，让消费者了解追溯体系，通过二维码掌握产品的情况，消除疑虑。

“舌尖上的安全”，需要消除监管盲区。目前，规模以上生产主体的监管问题已经基本解决，而小散户和外来种植户零星生产的产品，监管工作无法真正实现“纵向到底、横向到边，不留死角，实施网格化管理”。

精彩推荐



10 慈溪掌起，古村“后花园”待你探访



11 东胜：社工“包片联户”精准服务



12 招宝山借力文化会赛 打造“众享”小镇

乡下头，带你寻找有意思的乡村



（本版摄影 何峰）